

宛政字〔2020〕2号

签发人：霍好胜

办理结果：B

对省政协十二届三次会议第 1230619 号提案的答复

李泰丞委员：

您提出的关于“请求恢复玄妙观为道教活动场所的提案”收悉。首先感谢您对我市宗教工作的关心和支持。现对您的提案答复如下：

一、玄妙观作为道教文化遗产，应该恢复为宗教活动场所

据有关资料记载，玄妙观前身为建于东汉时期的老君堂，元至正元年扩建并更名为玄妙观。明正统四年重修，明嘉靖、万历及清顺治、乾隆、咸丰年间屡有修葺，至光绪年间，规模空前宏大，气势恢宏，一跃成为豫西南的道教活动中心，与北京白云观、西安八仙宫、山东长青观并称中国四大名观，声名远播国内外。

1949年11月，南阳解放后，原南阳县委进驻玄妙观，道教活动随之中止，道人被遣散。现仅留三清殿、玉皇殿、藏经楼、大斋堂和山门。玄妙观历史上在国内外具有重大影响，现在仍有重大文物价值。恢复玄妙观为宗教活动场所符合党和国家关于落实宗教房产的政策精神，有利于维护宗教界权益，保持社会稳定，能够增进我市历史文化名城的文化内涵，彰显人文南阳的品位，有利于发挥玄妙观的文化资源优势，促进经济社会可持续发展。

二、玄妙观原址恢复工作遇到的问题

恢复玄妙观为宗教活动场所一直是我市宗教界的焦点问题。1995年，市政府经过协调，征得宗教界人士同意，在市郊独山脚下，重建玄妙观，并登记开放为宗教活动场所。由于种种原因，重建的玄妙观至今没有达到预期效果，与昔日玄妙观的辉煌极不相称，恢复历史上的玄妙观的呼声又重新高涨起来。但鉴于玄妙观特殊的历史背景和现状，目前想要在原址上恢复原貌代价太大，困难太多。原玄妙观保存下来的建筑现已所剩无几，且还在持续颓败，作为宛城区机关办公所在地，有不少新增建筑，恢复起来需要大量的资金支撑。宛城区机关搬迁目前条件尚不成熟。

三、下步打算

随着我市社会经济快速发展，城市框架逐步拉大，恢复玄妙观历史上的原貌是南阳人的共同心愿，但目前恢复玄妙观的时机还未成熟。待宛城区机关的搬迁工作完成后，市委、市政府将对

恢复玄妙观为宗教活动场所的问题进行认真研究，提出解决方案。

希望您继续关注支持南阳宗教工作的发展，多提宝贵意见。

2020年10月2日

联系单位及电话：南阳市人民政府办公室七科 0377 - 63135566

联系人：张德雨

邮编：473068

抄送：省政协提案委办公室（3份），省政府督查室（1份），南阳市
政协（1份）

南阳市人民政府办公室

2020年10月2日印发
